

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestre 350 Pesetas
 Fuera de ella, trimestre 425
 semestre 700
 año 1.300
 Se admiten suscripciones a plazos de defunciones y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
 Número suelto: 5 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Plazuela de San Isidro
 No se devuelven los originales
 Número atrasado: 10 céntimos

DE ELECCIONES

¿Contra quién votamos?

Con este título y subtítulo publica hoy *Hoja Dominical* un oportuno y muy jugoso artículo que, sin quitar tinte ni coma, copiamos íntegro a continuación:
 «En no pocos distritos ha de hacerse, por fuerza, el acto de elección. ¿Contra quién votamos? Desgraciadamente en bastantes distritos españoles, se disputan el acta de diputado candidatos hostiles a la Iglesia, candidatos que lejos de ser una garantía para la conciencia del elector católico, más bien son motivo de recelo, de sobresalto, de temor viendo en perspectiva que, luego en el Parlamento, han de combatir francamente o artemadamente a nuestra amadísima madre la Iglesia.
 Y, bien, en este caso ¿qué hacer? Meterse en casa y dejar que los muertos entierran a sus muertos?
 No, por vida nuestra; hay que ir a esgrimir el arma que el deber de la ciudadanía, del patriotismo y de la religión, pone en nuestras manos para luchar hoy estos combates incruentos que mañana pueden ser origen o preservativo de luchas cruentas.
 Pero ¿y a favor de quién se ha de votar?
 A favor de ninguno. Si, a favor de ninguno, y en contra del que reconocidamente sea más hostil a la religión. ¿Está claro?
 Siempre que forzosamente haya que elegir entre dos males necesarios, el mismo instinto de vida, que no abandona en los trances más críticos sino a los dementes, enseña que ha de elegirse el mal menor, no por lo que tiene de mal, sino para evitar el mal mayor. Esto supuesto, cuando nos veamos en el caso nada apetecible de tener que votar a dos candidatos que son hostiles al Catolicismo, al emitir nuestro sufragio en favor del menos hostil, podemos traducir nuestro modo de obrar en esta forma:
 «Voto contra el candidato masón; voto contra el impío contumaz, que viene combatiendo sin tregua ni cuartel a mi madre la Iglesia, blandiendo ordinariamente las armas prohibidas de la calumnia; voto contra el escritor anticlerical que, tal vez, está difundiendo la impiedad en periódicos que no ya la Iglesia sino el mismo derecho natural condena y reprueba y execra.
 «Contra ese candidato masón impío y anticlerical es contra quien pretendo y quiero votar.»
 ¿Está claro?
 Tal es el artículo de *Hoja Dominical*, al cual vamos a añadir breves líneas, a guisa de comentario.
Hoja Dominical no toca el problema electoral planteado hoy en Salamanca. Habla en tesis general, y su tesis nos parece evidente de toda evidencia.
 Pero, EL SALMANTINO, que se mueve y vive en la arena candente de la política nacional y local, debe descender a personalismos que, con esquisitez y laudable prudencia, rehúsa *Hoja Dominical*. Y como nos debemos a la verdad y a la claridad, decimos que EL SALMANTINO, ajustando su conducta a tal norma moral, irá a votar el domingo próximo, contra *Castrovido*.
 Y aconseja a sus amigos y lectores católicos, que acudan a las urnas electorales a votar contra *Castrovido*.
 Esa es nuestra actitud en la presente contienda electoral.
 Vamos a votar contra *Castrovido*.

Se encuentra enferma de gravedad doña Narcisca Aparicio, a la cual será administrado el Santísimo Viático en la tarde de hoy.
 El corresponsal.
 Ciudad Rodrigo, 5 IV-1918.

La Liga de labradores y ganaderos de la provincia que brillantemente conquistó un puesto en las últimas elecciones senatoriales, no quiere perderlo en las próximas.
 Y es de justicia que no lo pierda. Si el buen marqués de Albaida no está, por razón de sus años en condiciones de llevar por más tiempo la representación de la Liga, será menester que el señor Maldonado acepte tan honrosa investidura.
 Que en cosas «Del Campo»... poco con mayor competencia.
 Hace, don Luis?

El centenario de Cervantes

XIII
 En busca de la libertad.
 Dejábamos a Cervantes, lector (el es que en tanto tiempo como ha, que involuntariamente le hemos dejado, no nos es infiel la memoria) aherrado y mal contento al ver que tan mal le salían las trazas de su evasión del cautiverio. Mas era tan indomable su ánimo, que en cuanto se aflojó un tanto el vigor de sus prisiones, tornó él a sus proyectos antiguos, no pudiéndose conformar con su arrastrada suerte de cautivo.
 Trabó en la prisión conocimiento con un moro, y por medio de él pudo enviar secretamente a Orán cartas para su general don Martín de Córdoba y otras personas notables de la plaza, pidiéndolas apuestas de dinero y gentes para venir a libertarlos. Mas era tan ruía y menguada la suerte del magnánimo escritor, que fué apresado el mensajero, ya en las cercanías de Orán por moros de Argel, y se le interceptó en correspondencia.
 Presentado a Azán Bajá, mandó éste sin más demora que se empalase al moro y se diesen hasta dos mil palmos al incorregible caballero. Campitose tan exactamente la sentencia en el infeliz infiel, que murió a poco en el empalamiento. La de Cervantes no llegó a cumplirse, parte por haber intercedido por él las personas principales de Argel, y parte, sobre todo, por el predominio que ejercía en el ánimo de aquel tan cruel como refinado tirano.
 Recuérdense a este propósito, aquellas palabras del cautivo en el encantador relato de su historia: «Ninguna cosa nos fatigaba tanto como oír y ver a cada paso las jamás vistas ni oídas crueldades que mi amo usaba con los cristianos. Cada día ahorcaba al suyo, empalaba a este, desorejaba a aquel, y esto, por tan poca ocasión y tan sin ella, que los turcos conocían que lo hacían no más de por hacerlo, y ser natural condición suya ser homicida de todo el género humano. Sólo libró bien con él un soldado español, llamado Tal de Saavedra, el cual, con haber hecho cosas que quedarán en la memoria de aquellas gentes por muchos años, y todas por alcanzar la libertad, jamás le dio palo, ni se lo mandó ni le dijo mala palabra, y por la menos causa de muchas que hizo, temíamos todos que había de ser empalado, y así lo temí él más de una vez; y sólo fuera porque el tiempo no da lugar, yo dijera algo de lo mucho que este soldado hizo, que fuera para entretenernos y admirarnos harlo mejor que con el cuento de mi historia.»
 Salido con bien de aquel peligro, bien pronto metiose en otro harto

«Vuelve, Virgen Santísima, María, Tus ojos que dan luz y gloria al cielo, A los tristes que lloran noche y día, Regando con sus lágrimas el suelo; Socorrednos, bendita Virgen pia, Antes que este mortal corporeo velo Quede sin alma en esta tierra dura Y carezca de usada sepultura»
 Ocasión era ésta de decir algo sobre aquellos apasionados amores que se han supuesto entre Cervantes y una bella mora, hija de un personaje de los principales de Argel, para lo cual da fundamento él mismo en su historia del Cautivo y en un episodio semejante de *Los Baños de Argel*. Algunos han adelantado hasta decir que fué hija de esta mora doña Isabel de Saavedra, una hija natural de Cervantes que sabemos existió; otros la hacen hija de otros amores que sostuvo Cer-

vos en Portugal. Hoy ya se desechan por común acuerdo estas fantasías.
 Lo que sabemos de cierto en el asunto es lo que nos dice la misma doña Isabel en su testamento hallado por el señor Pérez Pastor en el protocolo del notario Juan Chaves: es decir, que fué hija de don Miguel de Cervantes Saavedra y de Ana de Rojas y esposa del escribano Luis de Molina.
 QUILÓN QUILÓNIDES.

LOS DERRUMBAMIENTOS EN SEVILLA

(Por telegrama)
 SEVILLA
 Han ocurrido nuevos derrumbamientos en el muelle del Guadalquivir.
 Los ingenieros han practicado varios reconocimientos, redactando un informe en el cual se consigna la necesidad de suspender el tráfico hasta que se verifiquen las obras que señalan como necesarias.
 También se propone que sean desmontados los tinglados de los muelles y que se reparen las grandes averías que tienen.

Teatro Liceo

Como habrán visto nuestros lectores por los programas repartidos, se anuncia para el sábado la exhibición de la hermosa película de la renombrada casa Pathé «La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo»; sublime producción de circo en la que se manifiestan todos los episodios y escenas principales del Sacrosanto Sacrificio del Salvador y en donde el arte está a la misma altura que el religioso asunto.
 En Salamanca será apreciado el valor de esta verdadera joya cinematográfica que la Empresa del Coliseo de la calle de Toro nos presentará muy en breve.
 Según nuestras noticias, ha sido invitado nuestro amantísimo Prelado, para presenciar la proyección de la mencionada película; lo que demuestra de un modo claro la perfección que tanto en asunto como en manufactura encierra.
 Por nuestra parte auguramos un éxito a la Empresa pues no quedará seguramente ningún salmantino sin admirar tan acabada producción.

En Salamanca será apreciado el valor de esta verdadera joya cinematográfica que la Empresa del Coliseo de la calle de Toro nos presentará muy en breve.
 Según nuestras noticias, ha sido invitado nuestro amantísimo Prelado, para presenciar la proyección de la mencionada película; lo que demuestra de un modo claro la perfección que tanto en asunto como en manufactura encierra.
 Por nuestra parte auguramos un éxito a la Empresa pues no quedará seguramente ningún salmantino sin admirar tan acabada producción.

El centenario de Cervantes

XIII
 En busca de la libertad.
 Dejábamos a Cervantes, lector (el es que en tanto tiempo como ha, que involuntariamente le hemos dejado, no nos es infiel la memoria) aherrado y mal contento al ver que tan mal le salían las trazas de su evasión del cautiverio. Mas era tan indomable su ánimo, que en cuanto se aflojó un tanto el vigor de sus prisiones, tornó él a sus proyectos antiguos, no pudiéndose conformar con su arrastrada suerte de cautivo.
 Trabó en la prisión conocimiento con un moro, y por medio de él pudo enviar secretamente a Orán cartas para su general don Martín de Córdoba y otras personas notables de la plaza, pidiéndolas apuestas de dinero y gentes para venir a libertarlos. Mas era tan ruía y menguada la suerte del magnánimo escritor, que fué apresado el mensajero, ya en las cercanías de Orán por moros de Argel, y se le interceptó en correspondencia.
 Presentado a Azán Bajá, mandó éste sin más demora que se empalase al moro y se diesen hasta dos mil palmos al incorregible caballero. Campitose tan exactamente la sentencia en el infeliz infiel, que murió a poco en el empalamiento. La de Cervantes no llegó a cumplirse, parte por haber intercedido por él las personas principales de Argel, y parte, sobre todo, por el predominio que ejercía en el ánimo de aquel tan cruel como refinado tirano.
 Recuérdense a este propósito, aquellas palabras del cautivo en el encantador relato de su historia: «Ninguna cosa nos fatigaba tanto como oír y ver a cada paso las jamás vistas ni oídas crueldades que mi amo usaba con los cristianos. Cada día ahorcaba al suyo, empalaba a este, desorejaba a aquel, y esto, por tan poca ocasión y tan sin ella, que los turcos conocían que lo hacían no más de por hacerlo, y ser natural condición suya ser homicida de todo el género humano. Sólo libró bien con él un soldado español, llamado Tal de Saavedra, el cual, con haber hecho cosas que quedarán en la memoria de aquellas gentes por muchos años, y todas por alcanzar la libertad, jamás le dio palo, ni se lo mandó ni le dijo mala palabra, y por la menos causa de muchas que hizo, temíamos todos que había de ser empalado, y así lo temí él más de una vez; y sólo fuera porque el tiempo no da lugar, yo dijera algo de lo mucho que este soldado hizo, que fuera para entretenernos y admirarnos harlo mejor que con el cuento de mi historia.»
 Salido con bien de aquel peligro, bien pronto metiose en otro harto

«Vuelve, Virgen Santísima, María, Tus ojos que dan luz y gloria al cielo, A los tristes que lloran noche y día, Regando con sus lágrimas el suelo; Socorrednos, bendita Virgen pia, Antes que este mortal corporeo velo Quede sin alma en esta tierra dura Y carezca de usada sepultura»
 Ocasión era ésta de decir algo sobre aquellos apasionados amores que se han supuesto entre Cervantes y una bella mora, hija de un personaje de los principales de Argel, para lo cual da fundamento él mismo en su historia del Cautivo y en un episodio semejante de *Los Baños de Argel*. Algunos han adelantado hasta decir que fué hija de esta mora doña Isabel de Saavedra, una hija natural de Cervantes que sabemos existió; otros la hacen hija de otros amores que sostuvo Cer-

vos en Portugal. Hoy ya se desechan por común acuerdo estas fantasías.
 Lo que sabemos de cierto en el asunto es lo que nos dice la misma doña Isabel en su testamento hallado por el señor Pérez Pastor en el protocolo del notario Juan Chaves: es decir, que fué hija de don Miguel de Cervantes Saavedra y de Ana de Rojas y esposa del escribano Luis de Molina.
 QUILÓN QUILÓNIDES.

De Béjar

En la sesión celebrada anoche por nuestro Ayuntamiento se dio cuenta de la petición que hace el alcalde de Fuentes de Béjar, a fin de que se le permita instalar los postes necesarios para el tendido de una línea telefónica desde dicho punto a esta ciudad.
 De suponer es que tal permiso sea concedido, pues creemos que es beneficioso para nuestro pueblo el establecimiento de estas líneas que debieran fomentarse.
 También el señor alcalde dio cuenta de que, a pesar de haberse concedido un plazo de tres meses para solicitar patentes de pobre para el servicio farmacéutico, eran muchos los vecinos que por apatía no la solicitaron y ahora no cesan de presentar a la alcaldía recetas con el objeto de que las autoridades con un firme, y de este modo puedan adquirir gratuitamente las medicinas necesarias.

Obras públicas

Se han ordenado el envío a esta Jefatura de la cantidad de 15.000 pesetas destinadas a la construcción del trozo primero de la carretera de Vitigudino a Mieza.
 Por la dirección general de Obras públicas, se ha acusado recibido al señor Gobernador civil de esta provincia, de las instancias dirigidas al ministerio de Fomento por esta Comisión provincial y Excelentísimo Ayuntamiento en solicitud de que se aumente en los nuevos presupuestos del Estado la consignación para la construcción del Ferrocarril de Avila a Salamanca, cuya pretensión será objeto de estudio a los efectos que procedan.
 Por la Jefatura de Obras públicas y el contratista del trozo cuarto de la carretera de Béjar a Ciudad Rodrigo, se está recabando de la Jefatura de Montes de esta provincia el oportuno permiso para llevar a efecto dichas obras en la parte comprendida en los términos de Maillo y Cabaco donde se interresan Montes del Estado.
 Por la alcaldía de Santiago de la Puebla han sido devueltos los recibos de las hojas de aseo y el oportuno pliego de aceptación de los propietarios interesados en la construcción del trozo sexto de la carretera de Cafilzal a Piedrahita, cuyo expediente de expropiación ha de ser remitido muy en breve a la superior aprobación del Excelentísimo señor Ministro de Fomento.

LECTURAS CLASICAS

La "Novela para todos,"

Desde hace unos días, hemos visto puesta a la venta esta nueva publicación, y como quiera que hace poco vimos una semejante (de la cual ya nos ocupamos a su debido tiempo), nos propusimos juzgarla con la imparcialidad que nos caracteriza y vimos con gran satisfacción que ésta última es la que verdaderamente puede divulgar la cultura, pues sin hacer elogio ninguno de ella, diremos tan sólo (y creemos es bastante), que publicará las doce Novelas Ejemplares de Cervantes, pues hasta la fecha lleva ya publicadas dos de ellas.
 Recomendamosla por lo tanto a nuestros lectores, aunque creemos no es necesario, porque ya sabemos que el éxito no ha podido ser más hermoso, de lo que damos la enhorabuena a sus editores a la vez que les felicitamos por su hermosa obra.

Malos vientos corren para el reformismo en Asturias.
 En Oviedo no ha podido cristalizar la candidatura de don Heterodo; en Gijón, reclama su puesto Revillagigedo y en Castropol, se disponen resueltamente a emanciparse.
 Es natural: las evoluciones melquiadistas no pueden hacer fortuna en aquella tierra de la Virgen de Covadonga y del intrépido Pelayo.
 ¡Pobre tenorino astur!

"GACETA,"

MADRID
 Se ha intentado estafar 16.000 pesetas al general Weyler.
 Para ello se había falsificado una letra contra una Casa de crédito.
 Este mismo individuo, al que se le ha detenido, trató en otra ocasión de estafar 6.000 pesetas al mismo general Weyler y éste le perdonó.
 Crónicas cortas
 DE CHACHARA MADRILEÑA
 ¡Estos franceses son como el diablo los ha hecho!
 Desde que comenzó esa hecatomba monstruosa, ese azote terrible sin precedente en la historia que llaman «Guerra europea», no han dejado un punto de cesar y vigilar el espionaje alemán.
 En cambio antes de esta guerra y después de la del 70, no se dedicaron más que (valiente oficio!) a fomentar el vicio y dejar que la más repugnante corrupción se enseñoreara de París y que este pesilento foco irradiara con sus mortíferos rayos toda la Francia, la cristianísima Francia (en sus mejores tiempos).
 Claro que con esta vanda padecían los franceses moral oscura en todos los órdenes de la vida y así no vieron como los alemanes, de más sentido práctico, más moderados y mejor disciplinados que ellos, se preparaban y empleaban las energías vitales, esas mismas que los franceses mataban ahogándoles en el efreno de su sensualismo, en prepararse para esta tragedia que contemplamos horrorizados asomándonos al balcón de las potencias neutrales.
 Y los alemanes se internaban en Francia y en Bélgica y en Rusia y en todas las naciones que habían de servirles de trágico escenario y tomaban planes y trazaban posiciones, y se entrometían en círculos y reuniones a la vista, pero escapando a la advertencia de sus enemigos, y en Alemania se ejercitaban en el debilitamiento útil y hasta necesario ejercicio corporal que daba salud y robustez a sus nobles pechos.
 Como ahora los franceses a la luz siniestra de esta guerra asoladora han visto desaparecer de sus ojos la vida que típidamente los cubría, se han encontrado con la desagradable sorpresa de la trama admirablemente desarrollada por los que en tiempo de paz no se dieron pas para oírlos.

CRONICAS MIROBRIGANSES
 Para la Jura. — Orden de la plaza. Huéspedes justres. — La Bandera — enferma.
 En el glosis de la fortificación y espacio comprendido entre las puertas del Cande y del Sol, tendrá lugar el grandioso acto de la Jura de la Bandera. En la parte más elevada, dando espalda a la muralla, ha sido habilitado, galardo y artísticamente, donde el sacerdote oficiará al Santísimo Inmaculado Hostia que adorarán los reclutas antes de prestar su juramento; a los la-

de las once y media es la hora señalada para dar principio el acto y a él asistirán, según la orden de la Plaza de hoy, los Cuerpos y Dependencias todas de la Guarnición en la forma que en la misma se determina.
 Con el fin de asistir a ella han llegado a nuestra ciudad el Coronel del Regimiento de Toledo, señor Reinos, Comandante, señor Muñoz y Capitán, señor Lozada Mantecas.
 Y llegarán esta noche acompañando la Bandera del Regimiento, el Teniente Coronel, señor Fernández, Capitán, señor Velayos y la Banda de Música.
 También llegará el Coronel del Regimiento de Caballería de Albuera, al que acompañarán algunos señores oficiales del mismo.
 Se encuentra enferma de gravedad doña Narcisca Aparicio, a la cual será administrado el Santísimo Viático en la tarde de hoy.
 El corresponsal.
 Ciudad Rodrigo, 5 IV-1918.
 La Liga de labradores y ganaderos de la provincia que brillantemente conquistó un puesto en las últimas elecciones senatoriales, no quiere perderlo en las próximas.
 Y es de justicia que no lo pierda. Si el buen marqués de Albaida no está, por razón de sus años en condiciones de llevar por más tiempo la representación de la Liga, será menester que el señor Maldonado acepte tan honrosa investidura.
 Que en cosas «Del Campo»... poco con mayor competencia.
 Hace, don Luis?

POR TELEGRAFO

De ahí la extremada vigilancia de toda persona o cosa que traspasa la frontera y tengo para mí que analizar hasta el aire que suele colarse a ojos vistas de los vientos de aduanas por el contubernio en su composición górmones de infección germánica.

La verdad que, en lo que cabe, son hasta cándidos nuestros vecl nos de allende el Pirineo, pues no comprenden que los alemanes han dejado ya el oficio de espiar porque éste pasó ya con la declaración de guerra y están ahora muy entretenidos con el de hacer expiar primero (son cristianos) y hacer expiar después a los que se empeñaron en empeñar su abundante oro en una guerra con la que hasta ahora no han ganado más que la esperanza «éase ilusión» de una victoria definitiva.

El caso del señor Zubiria, tan comentado en los círculos madrileños, al decir de *La Epoca*, se repite con mucha frecuencia en la vecina República (no me refiero a Portugal, que apenas se llama João), y es imposible hacer en las presentes circunstancias ningún viaje a Berlín por vía de recreo, estudio, negocio, etc., pues los de la aduana francesa, y en estos momentos, cualquier pelagatos francés tiene derecho a registrarle a uno hasta las entrañas, y le hace una verdadera auscultación, sin haber saludado la medicina.

Según una versión, el sobrino del conde de Zubiria, traía de Alemania unos planos, no se sabe si de alguna máquina o caldera, ejecutados por un ingeniero alemán. Otra versión dice que lo que llevaba (traía), eran cartas de negocios de casas alemanas.

¿Comentarios? el tiempo futuro los hará, el presente no puede formar más que conjeturas para todos los gustos y comodidades para exaltar imaginaciones más o menos francófilas o germanófilas.

Madrid, 4-IV-1916

PIKADILLY

Uno de tantos...

Es una idea feliz buscar nuevo diputado, y más feliz haberlo hallado en *El País*...

Habría cristiano devoto que antes de la comunión depositará otro voto que pruebe su devoción, pidiendo su salvación a *El País*.

Y luego, como se quita la menor imperfección tomando el agua bendita, no habrá ya satisfacción que nuble su petición a *El País*.

De amor a los religiosos hará solemnemente protestas, jamás faltará a sus fiestas, y como prenda de amor, para patrono celoso les ofrece al director de *El País*.

Y quedará tan contento, dedicando a Dios un voto... y otro a votar candidato, que haga guerra a su Señor con más encarnizamiento, pues tal será el director de *El País*.

NAGARA.

Charla con el soldado

Así ha intitulado el bizarro y primer teniente de Albuera don Fernando Aparicio Alvarez de guardia en Medina del Campo la vibrante y patriótica alocución dirigida a los reclutas que se preparaban para la solemne jura de la bandera.

La obediencia y la disciplina del soldado que es el más fundamental de los deberes durante el servicio militar inspiraron al señor Aparicio Alvarez, hermosos y aplaudidos párrafos reveladores de su amor al ejército y a la patria.

Debemos a la esquisita consideración del señor Coronel don Francisco de Francisco, nuestro respetable amigo un ejemplar de la «Charla con el soldado», impresa a manera de carnet y seguida de una poesía «A los quintos» que es también suya, a la jura de la bandera.

Agradecemos la atención y entusiasmo de nuestra honorable alocución del señor Aparicio Alvarez.

Recibido en la madrugada de hoy.

Madrid.

Armando Guerra en «El Debate».—Exitazo del colega.—Distribución gratuita del diario católico.—Felicitaciones.

Ha sido un acierto insuperable del diario católico *El Debate* el de agregar a su redacción la pluma acreditadísima de Armando Guerra, el afamado crítico militar que venía colaborando en *A B C*.

Enorme ha sido el éxito alcanzado por el colega con la publicación del primer artículo acerca de «La situación militar», ilustrado con tres grabados, y en el que con su acostumbrada competencia, examina el señor Guerra el estado de los beligerantes en todos los frentes.

Los números de *El Debate* han sido arrebatados de manos de los vendedores.

El elemento militar, especialmente, mostrábase interesadísimo en adquirir un ejemplar del día.

El diario católico que veía rápidamente agotadas sus repetidas ediciones, distribuyó gratuitamente muchos números entre el público.

De Madrid y de provincias está recibiendo *El Debate* incontables felicitaciones, todas ellas extensivas al celebrado crítico militar Armando Guerra.

Recibida a las seis de mañana.

Madrid.

Telegrama de protesta.

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Ricardo Ortiz, propietario del vapor «Vigo».

Se protesta el torpedeamiento de su vapor por los submarinos alemanes.

Llegada de náufragos.

El Cónsul de España en Gibraltar ha notificado la llegada de 18 náufragos del vapor «Vigo».

Para la jura de la bandera.

El señor Conde de Romanones ha conferenciado con los directores de Comercio y Agricultura.

Dijo que el Gobierno se propone asistir mañana a la jura de la bandera.

Desmintiendo una noticia.

Los periodistas preguntaron al Presidente del Consejo de Ministros, si era cierta la noticia publicada por *Le Journal*.

Decía esta noticia que Su Santidad el Papa y el Monarca español tenían el propósito de influir con los Gobiernos de Inglaterra y Alemania, para que se atenuara la campaña submarina.

Noticias de provincias

Oviedo.

Continúa el entusiasmo.

El señor Mella, acompañado de otras personalidades, ha marchado en automóvil a Noreña.

Un numeroso gentío le esperaba a la entrada del pueblo. A instancias de la multitud pronunció un discurso desde un balcón de la plaza.

Fué ovacionado. Después marchó a Pola de Siero, donde también tuvo que dirigir la palabra a la multitud, que le escuchó con verdadero entusiasmo.

En el teatro de la Pola pronunció otro discurso, electrizando a la concurrencia.

Otra conferencia.

Con objeto de exponer su programa regionalista, en la noche de hoy, dará una conferencia en el teatro Camposamor de Oviedo.

El señor Mella continúa su brillante campaña electoral.

Rumor falso.

El candidato conservador señor Alas Puraniño, dijo era falso el rumor circulado referente a su retirada.

El exdirector general de Comercio continúa en su decidido propósito de solicitar la investidura de diputado.

Coruña.

El oro inglés.

A fondeado en este puerto procedente de Londres, el vapor inglés *Hinglad*.

Desembarcó 160.000 libras con destino al Banco de España.

El escándalo del Ayuntamiento.

En la última sesión celebrada en el Ayuntamiento, la mayoría republicana defendió la cobranza directa de los impuestos.

La minoría monárquica, había presentado una proposición diciendo que los impuestos fueran arrendados nuevamente.

El alcalde interino denunció nuevas filtraciones añadiendo que en el impuesto de espectáculos faltan varios miles de pesetas.

También dijo que faltaban varias cantidades en la cobranza de las cédulas personales.

Nordeych.

Comunicado oficial alemán.

Dice este comunicado que no cambió la situación en Occidente.

A la izquierda del Mosa rechazamos un contraataque.

En la región de Doumont rechazamos también violentísimos ataques que realizaron las tropas alemanas.

En el bosque de Caillette la lucha sigue muy viva.

Combates aéreos.

En un combate aéreo derribamos tres aviones enemigos.

Ataque de la artillería.

En un ataque de la artillería, secundado por nuestras tropas de a pie, quedaron en nuestro poder buen número de soldados.

La lucha en Rusia.

El cañoneo alrededor del lago Mareoz, ha sido violentísimo.

La Haya.

Documentos publicados.

Han sido publicados los documentos referentes a los embargos.

Fueron encontrados estos documentos en un correo de un trasatlántico.

Demuestran que según los tratados no pueden tocar los envíos ni los documentos de valor.

El Gobierno holandés solicita la devolución de estos documentos que han confiscado las autoridades inglesas.

Coltano.

Comunicado italiano.

Durante la noche de ayer rechazamos un ataque a nuestras posiciones del Isonzo.

Después rechazamos un intento que las tropas enemigas realizaron con objeto de penetrar en nuestras líneas del monte Satino.

París.

Comunicado oficial francés.

Dice este comunicado: En Bélgica bombardamos

enérgicamente las posiciones alemanas.

En el entrante Norte del Aisne, la artillería francesa se mostró activísima.

En la Argona concentramos nuestro cañoneo sobre las líneas férreas alemanas construídas entre Nmontfaukane y Malancourt.

Al Oeste del Mosa se ha registrado tranquilidad, interrumpida por el cañoneo intermitente.

Submarino alemán a pique

Dicen de París que un submarino alemán ha sido hundido por los torpedos de una escuadrilla anglo-francesa.

Los tripulantes fueron apresados.

Roma.

Una dimisión.

El Ministro de la Guerra italiano ha presentado la dimisión de su cargo.

Tiene el propósito de tomar parte activa en la guerra.

El Rey le ha condecorado con la gran cruz de Saboya. Le sustituirá el General Monro.

París.

El dirigible francés «Lorena».

El dirigible francés «Lorena», se vió ayer obligado a aterrizar de una manera accidental en el frente de Verdun a causa de las averías que sufrió en la hélice.

Al descender, ya casi a ras de tierra, se enzarzó el aparato en unos obstáculos de la arboleda, no ocurriendo mayor percance por verdadero milagro.

Ginebra.

Príncipes de Prusia en Sofía.

Los príncipes Augusto de Prusia y su hermano Carlos Eduardo han llegado a Sofía, en cuya capital se proponen permanecer durante una semana.

Los egregios huéspedes se hospedan en el Real Palacio de los Soberanos búlgaros.

Actualmente proceden del frente macedónico, donde han revistado detenidamente los trabajos de fortificación que se han ultimado en aquella región.

También pasaron revista a las tropas de ambos imperios, que les tributaron los honores de su rango.

París.

Nuevo mortero francés del 42.

Ayer se verificaron excelentes pruebas de un nuevo mortero francés, muy parecido al de calibre 42 de los alemanes.

Sus proyectiles pesan una tonelada y tienen la altura de un hombre.

Se dice que esa poderosa ar-

ma de artillería será la única de tan gran calibre que existe en el mundo.

Atenas.

Las fuerzas italianas del Epiro.— Vapor torpedeado.

Numerosas fuerzas italianas han iniciado su avance hacia el Norte del Epiro, ocupando muchas posiciones a todo lo largo de la frontera.

El vapor noruego «Yno» ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán.

También lo ha sido el vapor inglés «Pangairón».

Amsterdam.

Consejo de ministros holandeses.

Ayer se celebró en La Haya un Consejo de ministros extraordinario.

La prensa holandesa refleja la inquietud del país ante el oculto significado que puedan tener los preparativos que se observan.

También dicen los periódicos que a ese Consejo extraordinario seguirán otros de creciente interés.

Añaden que Holanda dispone de un ejército de 200.000 hombres que se halla en pie de guerra y que los minuciosos detalles que se últiman en esos efectivos, obedecen a que el Gobierno Holandés tiene la plena convicción de que por instantes se aproxima la hora en que han de librarse las grandes batallas continentales que han de poner término a la guerra europea.

Prensa Asociada

NUOVO OBISPO AUXILIAR de Valladolid

Ha sido nombrado Obispo titular de Apolonia y auxiliar de Valladolid, el ilustrísimo señor doctor don Pedro Segura Saenz actual Doctoral de esa Archidiócesis.

Sus relevantes prendas de saber, piedad y prudencia, le llavan a la temprana edad de treinta y cinco años al Episcopado.

El nuevo Obispo nació en Carazo, provincia de Burgos, hizo sus estudios primero con los padres Escolapios en San Pedro de Cardena y luego con los padres Jesuitas en la Universidad Pontificia de Comillas. Allí se distinguió sobre todo en la Facultad de Derecho Canónico, obteniendo calificaciones extraordinarias.

Terminados sus estudios, fué primero economo de Salas de Bureba, luego profesor de Cánones del Seminario de San Jerónimo de Burgos y después de brillantísimas oposiciones, canónigo Doctoral de Valladolid.

Allí ha sido además profesor de Derecho Canónico, rector del Seminario y secretario de Cámara del eminentísimo Cardenal Cos.

Mil enhorabuena al nuevo Obispo, a su familia, al eminentísimo Cardenal y a toda la archidiócesis de Valladolid.

Mercados

Vitigudino.

Los precios que rigieron en este mercado, son los siguientes:

Vacas cotras, de 800 a 400.
Bue es, de 450 a 500.
Toros, de 600 a 700.
Terneras, de 100 a 200.
Cerdos al destete, a 10.
Idem mayores de un año, de 40 a 60.

Lea usted y no olvide que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franelas para camisas, de 0 60 a 0 40 pesetas; ídem ídem, de 0 70 a 0 50; ídem ídem, de 0 80 a 0 60; Piqué para ídem, anchos, de 0 80 a 0 40; ídem seda, de 1 00 a 0 60; Versalles para ídem, de 0 75 a 0 50; Franelas para vestidos, de 0 50 a 0 80, ídem ídem, de 0 60 a 0 40; ídem ídem, de 0 70 a 0 50; ídem blusas, de 1 50 a 1 00.

LANERÍA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos Lanas para vestidos, de 0 50 a 0 30 pesetas; ídem ídem, de 1 50 a 1 00; ídem ídem, de 1 50 a 0 60; ídem ídem, de 2 75 a 1 50; ídem ídem, de 3 50 a 2 25; ídem ídem, 6 4, de 5 00 a 3 00; Bueas franela, a 0 50, ídem ídem, de 1 75 a 1 00.

NUEVAS SECCIONES de ropa blanca, equipos, camisería, corbatería, mercería, adornos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Ropa blanca, equipos de novia, canastillas de niño, blusas de señora, vestidos, sombreritos, capotas y faldones.

VERDADERAS PRECIOSIDADES Inauguración, en la próxima semana, de un nuevo establecimiento dedicado exclusivamente a estos artículos.

José M.^a Viñuela PLAZA MAYOR, 45.

Camisería Inglesa, Plaza Mayor, 44.

HOSPITAL VIEJO

Como sabrán nuestros lectores, hace poco tiempo las virtuosas y laboriosas religiosas Siervas de San José, adquirieron el edificio del Hospital antiguo como local espacioso y cómodo para los fines de la enseñanza a que se dedican.

Con este objeto han dado comienzo a las necesarias obras de reparación, las que están a cargo del inteligente maestro de obras señor Domínguez; con estas reformas, sin duda alguna desaparecerán los prejuicios que algunos se han formado e infundadamente propalan, gentes desocupadas y murmuradoras, respecto de los microbios que allí pudieran existir; ha de reunir las condiciones higiénicas que cualquier edificio de construcción moderna posee; se están picando sus paredes, abriendo huecos y con el estudio de sus habitaciones, los hermosos jardines y la amplitud que el edificio tiene, harán de él un lugar adecuado al fin que se le destina.

Cesen pues los aprensivos locuaces de hablar de lo que no ven y dé; es una vuelta por aquí una vez terminado y se desengañarán con sus propios ojos; ya tendremos ocasión de hacer una reseña de las mejoras en condiciones en que esto queda. — Un vecino.

Lucha electoral

Barcelona.

Promete ser reelegido en Cataluña. La Defensa Social y los mauristas, no han creído candidatos para la coalición monárquica.

Los regionalistas y radicales, censuran al Gobernador. Estos últimos quieren imponer su triunfo por el terror.

Pasan de 100 los mítines que se celebran diariamente. En uno de ellos, un grupo de radicales hizo siete disparos que no hicieron blanco por fortuna.

Pampóna.

El señor Martínez sigue recorriendo el distrito de Tudela, siendo acogido con entusiasmo.

En Marchante le recibieron en imponente manifestación; habló en el Circulo Católico siendo ovacionado.

En la Universidad

Conferencia del señor Boiza.

Era el tema objeto de la conferencia: «Movimiento literario en Salamanca durante el siglo XVIII».

Comenzó el señor Boiza poniendo de relieve los monumentos que nos hacen recordar las huellas del arte en el siglo XVIII, como las torres de la Catedral y las gemelas de la Cierrecia.

Dice que durante este siglo, no fué la Universidad quien se distinguió en el florecimiento de las ciencias y de las letras, citando al efecto datos interesantes y curiosos, y si personas ajenas de la Universidad, cuando no enemigas.

Había sucesivamente del padre Isla, el autor de «Fray Gerundio de Campazas», obra en que tanto se fustiga a los malos predicadores; del jesuita Losada, del poeta Iglesias y Meléndez Valdés, de Juan Manuel, fray Diego Gándara y algunos otros escritores que afortunadamente vivieron en la república de las letras durante aquella época.

Terminó su brillante conferencia en medio de prolongados aplausos, que nosotros también le tributamos, pues nos hizo pasar un rato agradableísimo, sintiendo tan sólo aqueño de que nos supo a poco.

De Alba de Tormes

La fiesta del Arbol.

El jueves 6 del presente, se celebró en esta villa la fiesta del Arbol.

Para dicho fiesta están invitadas las autoridades y representaciones.

Se observa gran animación, especialmente en los niños de las escuelas.

Daré detalles del resultado de la fiesta.

De sociedad.

Han llegado:

De Salamanca, el doctor Muñoz Orea, en compañía del señor Luna.

De Madrid, nuestro particular amigo don Angel López Suárez.

—De Villavieja, nuestro buen amigo, don Eloy Santirso.

Han salido:

—Para Salamanca, doña Paula Sánchez.

—Para el mismo punto, el conocido joven Jaime Briz.

—Se encuentra enferma la esposa de don José Barrado.

—La esposa del renombrado abogado don Manuel Campos, se encuentra bastante mejorada.

Muy de veras lo celebramos.

—Igualmente continúa la mejoría de mi querido amigo Pedro Sánchez.

El corresponsal.

CULTOS

Día 7. — Viernes. — Ayuno y abstinencia.

Iglesia de San Julián. — Novena en honor de Jesús Nazareno. Se leerá en la minerva de las diez de la mañana y al toque de oraciones.

Novena de los Dolores. — Se leerá en la Basílica Catedral a las siete de la mañana y después de concluidas las horas canónicas, en la parroquia de San Juan de Sahagún, después de la minerva de las nueve y al obacurecer; en la parroquia de San Pablo, después de la minerva de las nueve y media y al toque de oraciones; Capilla de la Vera Cruz, después de la misa minerva de las diez y media y a las seis y media. Habrá sermón y Su Divina Majestad estará de manifiesto durante el día.

Parroquias restantes e iglesia de la Cierrecia. — Rosario e instrucción al toque de oraciones.

Via-Crucis. — Parroquia de San Juan de Sahagún y Sancti Spiritus a las tres de la tarde, parroquias restantes de la capital e iglesias de Padres Capuchinos y Carmelitas al toque de oraciones.

Cierrecia. — Ejercicio del primer viernes de mes. A las siete misa de comunión y acto seguido se expondrá S. D. M. Por la tarde, a las seis y media, ejercicio, sermón por el R. P. Director y reserva.

Catedral. — Después de las horas canónicas de la tarde se rezará el santo rosario y predicará don Pablo Astudillo, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

DEL AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió la Comisión de Saneamiento para tratar de asuntos relacionados con las obras del alcantarillado.

La Comisión entendió de las pruebas que propone el ingeniero municipal se practiquen en las tuberías ya enterradas y de las que ha de dictaminar juntamente con el ingeniero de la sociedad.

Por si hubiera desacuerdo entre dichos señores, hoy será visitado el jefe de Obras públicas por los señores La Riva, Iscar y Romano, con el fin de rogarle que acepte el ser árbitro para la mejor solución del asunto que se ventila.

De Sociedad

Han salido:

Para Alba, el médico don Manuel M. Orea.

—De paso para Ciudad Rodrigo, el bizarro coronel del Regimiento de Toledo.

—Para el mismo punto, nuestro particular amigo don Eduardo Aparicio.

—Para Zamora, el conocido oculista don Eusebio Camazón.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

Da regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Han llegado:

De la Bóveda, nuestro querido amigo don Ernesto Blanco.

—De la Nava, don Emilio García con su hijo Candido.

—De Ciudad Rodrigo, el teniente de Intendencia don Francisco Antolin.

—De Fuente de San Esteban, el culto médico don Joaquín Jiménez.

—De alba, el distinguido joven Jaime Briz.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado, el conocido joven

alumno de esta Facultad de Medicina don Manuel Martín Quirós.

Deseamos su mejoría.

—Hoy celebra sus días, la elegante señorita Petronila Juárez.

—Hemos tenido el gusto de saludar, a nuestro querido amigo don José Galván Fuentes, farmacéutico de Lumbrerales.

Bibliografía

El notable opúsculo del doctor Vinals titulado *Pasaje para Ultramar* acaba de reimprimirse con notables adiciones, diligentemente procuradas por su ilustre autor.

Dicho folleto—ya lo saben nuestros lectores—contiene muy saludables enseñanzas para todos los emigrantes y para los que intentan emigrar.

Agradecemos al señor Vinals, el envío de su notable opúsculo.

Elementos de literatura española, se titula un libro que acaba de publicar don Rufino Blanco, profesor de la escuela superior del Magisterio y director de nuestro colega *El Universo*.

Después de unos principios de Estética, contiene la obra un resumen de literatura general, con muchos y nuevos datos de los más famosos autores extranjeros y noticia de sus producciones más celebradas.

La parte de Literatura española, está sometida a un plan de exposición original y razonado; la doctrina ha sido escrita a la vista de las mejores monografías, y de sus capítulos son muy notables los que tratan de los orígenes de la literatura patria, de los romances viejos del Arcipreste de Hita, de Cervantes y de Lope de Vega.

Es también de notar el desarrollo que en dicha obra tiene el género didáctico. Las notas bibliográficas, escogidas y modernas, ponen en camino de perfeccionar sus estudios en cualquier punto que le interese.

Aunque el volumen consta de 25 pliegos en cuarto, véndese al precio de cinco pesetas en las principales librerías de España y América.

NOTICIAS

Detenidos.—Por los guardias de vigilancia, G. Spar Castañedo y Francisco Bueno, han sido detenidos dos individuos amados Andrés González Vega, de veinte años, y Miguel Riguero, de diez y nueve, a los cuales se les cree fugados de sus respectivas casas.

Pomada antiherpética Cerpio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigo, impétigo, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Juntas.—La sociedad de peones convoca a una junta general ordinaria, que tendrá lugar mañana 6, a las siete y media de la noche.

También celebrarán junta general ordinaria los Dependientes de peluquería a las nueve y media del mismo día.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca.

Rectificación. Por una equivocación dijimos en nuestro número de ayer, que el tren de Ciudad Rodrigo que desde el 11 del corriente continuara a Fuentes de Oñoro, salía a las cinco y media, siendo su hora como de ordinario, a las tres y media de la tarde.

En los padres Salesianos.—Ayer, a las cinco de la tarde, en la antigua casa de la calle de la Compañía, se celebró la velada teatral anunciada y a la que asistieron numerosos cooperadores.

Se representaron el precioso drama «Ciego del ama» y el sainete «Juego de prendas», que hizo reír muchísimo a los concurrentes.

Todos los jóvenes que tomaron parte en la interpretación de las obras, desempeñaron admirablemente sus respectivos papeles, habiéndose obtenido objeto de grandes aplausos.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.

Serapio S y Sánchez, Julio Sánchez Mesonero, Josefa Blanco González y Joaquina Menéndez Cepas.

Fallecimientos.

Natalia H. Pardo.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Pedicuro y Manicuro

: Servicio a domicilio :
: Doctor Riesco, 2, pral.
: Peluquería Madrileña :

Ultima hora

Ciudad Rodrigo.

La jura de la Bandera.

(Recibido a las 18 20).

Con la asistencia de autoridades, entidades sociales, corporaciones y del pueblo en masa, se ha celebrado el solemne acto de jurar la Bandera los reclutas de los regimientos de Toledo y Albuera.

El excelentísimo Gobernador militar arengó brillantemente a las tropas.

Los reclutas cantaron el himno a la Bandera nacional.

El corresponsal.

NIÑO Igual a dental infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarnición: Libertad, núm. 10, planta baja.

Se arrienda el cuarto de arriba de la dehesa de Izcala, sito en el término municipal de Topas, dedicada a labor y pasto, con arbolado de encina, roble y alcornoque. Del precio y condiciones informarán en la casa del cuarto de arriba de mencionada dehesa y en Salamanca, calle de la Riqueta, núm. 1, segundo.

REUMATISMO

Curación segura y radical con la litina soluble de Abadie. Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca. 80 a 20

OPOSICIONES A NOTARIAS DETERMINADAS EN EL COLEGIO DE VALLADOLID

Recopilación de las disposiciones vigentes referentes a la organización y régimen del Notariado

Folleto en cuarto que contiene todas las disposiciones vigentes sobre Notariado, recopiladas en forma que pudieran servir de reglamento de aquella institución. Contiene además el reglamento y programa para oposiciones a notarias determinadas en la capital de Audiencias territoriales y el reglamento para las entre notarios.

Precio, dos pesetas cincuenta céntimos. Pedidos, a don Justino Ortega Ibáñez, secretario del Colegio Notarial de Valladolid. 8 a 8

La dehesa de Revilla de Codes y el Cuarto de Los Ahijones, de la de Valverde de Gonzalzáez, en el partido de Alba, se arriendan. Del precio y condiciones, informará don Cipriano Durán, procurador en Salamanca. 6-8

Se arrienda pasto de primavera para 400 ovejas. En la Liga de agricultores darán razón. 15-12

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36 pral., Salamanca.

Venta de casa. Se vende la edificada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 38, rejería.

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULCO
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

GRAN REGALO

El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado.

También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general.

Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad.

«EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado RUA, 21. —(Esquina a la de los Corrales).

LA TIJERA DE ORO

CAMISERIA DE MODA

Primera casa en equipos para bodas.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Si necesita usted

— Vides americanas — Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero

debe usted surtir de

— Centro Vitícola del Bierzo —

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros.

Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera



CLINICA: ODONTOLOGICA de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.

SALAMANCA

Postes para telégrafos

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo.

Informará el precio y condiciones, don Pedro Sánchez (Pañería y sastrería), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-8

GERARDO GONZALEZ MORENO

Corredor de Comercio Plaza Mayor, 21.—SALAMANCA h 80.

Venta de dos casas

en la calle del Rabanal, números 3 y 5, una con corral grande. Informarán: Sorias, 15. 30-15

El Salmantino: periódico de Salamanca, fundado en 1885. Precio: 10 céntimos. Suscripción: 10 pesetas al año.

RELOJ CYRUS
el mas perfecto

Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balaustradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMATICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR
que calman el
ASMA
al instante, por
fuera de los años

Tres medicamentos preciosos.

Píldoras laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por pedruzcos de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de El Gregorio S. Camiñán, PLAZA MAYOR

GRAN RELOJERIA Y OPTICA DE ANTONIO FERREIRA

P. Mayor, 40 (acera de Correos).—Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de Teatro, gafa o lente armazón chapado de oro, con estuche, 12 pesetas; gafas ahumadas, 1,50 con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas como lo demostró con otros relojes en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdeleosa, Sancti-Spiritus y otros varios. Se despachan recetas de los señores oculistas.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Disidencio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Segura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercaderías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto)	5.000.000 de francos
Capital desembolsado	1.250.000
Activo de la Compañía	105.000.000

A ventas en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1918.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

CASA BELON - MADRID

Flores, hojas, plantas, plumas, coronas, mimosas, novedades,

MUY PRONTO

SUCURSAL EN ESTA

BAZAR SANTOS - Salamanca.